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Devoir surveillé n°7

Fluctuations – Variations de fonctions – Algorithmique

EXERCICE 7.1 (9 points).
Une urne contient 8 boules : une rouge, sept noires. On tire une boule et on note sa couleur et on la
remet dans l’urne.

Partie A : Intervalle de fluctuation

1. Donner la probabilité de chacune des couleurs.

2. (a) Quelles sont les conditions sur n et p pour que l’intervalle de fluctuation ait un sens?
Avec n = 50 et p = 1

8 , sont-elles respectées?

(b) Donner les intervalles de fluctuation pour chacune des couleurs IR et IN dans le cas
d’un échantillon de taille n = 50.

(c) Interpréter IR .

Partie B : Simulation

1. Avec la table de nombres aléatoires entiers de 0 à 9 donnée ci-dessous, décrire préci-
sément comment simuler 50 tirages puis donner la liste des résultats de vos 50 simula-
tions.

5 3 4 7 0 1 0 7 9 3 0 2 7 1 9 8 1 5 5 8

5 8 1 5 3 8 5 1 5 6 5 8 2 7 3 2 2 4 1 8

8 3 4 1 6 5 8 6 6 1 5 4 7 5 4 0 9 6 1 9

2 2 5 7 2 0 7 9 9 2 1 1 2 9 0 6 2 6 0 9

9 6 1 4 7 7 9 8 9 8 6 6 9 0 4 1 4 7 1 9

2. Calculer les fréquences obtenues pour chaque couleur.

3. Ces fréquences sont-elles dans les intervalles de fluctuation dans lesquelles elles doivent
tre?

4. Ibrahim a procédé lui aussi à une simulation de 50 tirages et a obtenu 4 rouges. Compa-
rer votre simulation à la sienne en expliquant, s’il y a des différences, à quel phénomène
elles sont dues.

EXERCICE 7.2 (2 points).
On donne ci-contre la courbe C d’une fonction
f :
Dresser ci-dessous le tableau des variations de
f :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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EXERCICE 7.3 (5 points).
Soit f une fonction définie sur [−8 ; 10] ayant les variations indiquées dans le tableau suivant :

x −8 −1 2 6 10

f
−3

−1

−2
0

4

1. (a) Justifier soigneusement l’inégalité
f (1) < f (0) :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) Justifier soigneusement l’inégalité
f (7)< f (8) :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Dans chacun des cas suivants :

• compléter les inégalités quand c’est possible de le faire à partir du tableau des variations;

• mettre une croix quand il est impossible de répondre.

Aucune justification n’est attendue.

(a) f (−4) . . . . . . f (−5)

(b) f (1) . . . . . . f (3)

(c) f (1) . . . . . . f (8)

(d) f (−2) . . . . . . f (0)

(e) f (4) . . . . . . f (3)

(f) f (3) . . . . . .−3

EXERCICE 7.4 (2 points).
On donne le repère suivant :
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Tracer dans ce repère ce que produit l’algo-
rithme écrit en langage courant :

Pour k allant de 0 à 10 tracer le segment allant de (k,0) à (10,10-k)

EXERCICE 7.5 (2 points).
Compléter l’algorithme suivant pour qu’il ren-
voie, pour un entier naturel n donné en entrée,
la somme 0+1+ . . .+n :

Entrée : n

Initialisation :

Somme prend la valeur ........

Instructions :

Pour k allant de ..... à .....

Somme prend la valeur ...............

Fin_Pour

Sortie : Somme


